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Kecskemét háztartása.
Parlagon heverő milliók.

Van Magyarországon vidéki város 
nagyon sok, melynek nincs olyan sok 
ezer holdnyi földbirtoka, mint Kecske­
métnek es ezek a varosok aránylag 
mégis fejlődnek úgy, vagy még roha­
mosabban, mint Kecskemét. Nagyva­
rad, Temesvár, Arad, Miskolc, Pécs, 
Kassa és még sok magyar város, lég- I 
alább annyit elköltenek saját köz- I 
ügyeik föntartására, mint Kecskemét, i 
Honnan veszik ezek a városok azt a I 
rengeteg pénzt, mely szükségleteik ki­
elégítésére kell ?

Tessék megnézni e városok szám­
adásait. Ezek a városok gyümölcsöző 
befektetéseket is tettek, — melyekkel 
nemcsak a közjövedelmeiket fokozták, 
hanem meg ezenkívül a kereskedelmi 
es ipari forgalmaikat is növelték s 
ezzel is előmozdították a közjövedelmek 
fokozódását.

Ezekben a varosokban, az úgyne­
vezett haszonvételi jogok jövedelme tartja 
fönn a költségvetési egyenleget es ha 
ezeknek a varosoknak olyan roppant 
darab földbirtoka lenne, mint Kecske­
métnek, akkor Kecskemét ezen váro­
sok mellett egyszerűen faluvá törpülne.

Nem vagyunk és nem lehetünk 
ennélfogva megelegedve azzal az ered­
ménnyel, hogy Kecskemét fejlődésé 
csak megközelíti az említett városok 
fejlődését, mert ha Kecskemét nélkü­
lözni volna kénytelen, a nagy birtokai­
nak milliós jövedelmet, — még ma is 
visszafejlődnek, elpusztulna. Igaz, hogy 
rendkívül sok es nagy adósságok terhét 
vagyunk kénytelenek viselni, mely 
adósságok kamatai jóformán meg­
emésztik a nagy városi földbirtok bér­
jövedelmet.

Még csak ott sem vagyunk tehát, j 
ahol a föntebb emlegetett varosok, • 
vagyis úgy vagyunk ma, mintha ne* , 
künk sem volna földbirtokunk.

Miért ?
Azért, mert sok millió koronát 

elköltöttünk gyümölcsözetlen, nem is szük­
ségszert holt befektetésekre is, — sohasem 
gondoltunk arra, hogy ha valahol egy 
millió koronát beruházunk, ennek az 

egy millió koronának a törlesztését 
kell valahol megjövedelmeztetni.

Ez a bajunk. Más városok, ha 
akarták volna, akkor sem tudták volna 
a gazdálkodásnak ezt a hibás rend­
szeret követni, mert nem volt földbir­
tokuk.

Mi könnyen tehettük, mert a 
nagy földbirtok jövedelme minden baj­
ból kisegített.

Most azonban tovább nem mehe­
tünk ezen az utón. Megakadtunk, mert 
a varos kamatterhe majdnem egyenlő 
a város bérjövedelmével, újabb adós­
ságot csinálni nem lehet, holott a regi 
adósságok törlesztése meg néhány évtizedig 
eltart.

Ha belenyugszunk a magunk hely­
zetebe, akkor nem tehetünk mást. — 
minthogy megvárjuk az időt, mikorra 
elfogy az adósságunk es akkor megint 
kezdhetjük élűiről.

Nem hisszük, hogy volna valaki 
.ebben a varosban, aki ebben meg­
nyugodjék. Nem lehet. Haladni kell a 
korral. Elmaradni nem szabad. Az al­
föld egyik legnagyobb varosa meg 
nem állhat, dacára annak, hogy nem 
számíthat az államnak olyan mérvű 
támogatására, mint amilyenben az első 
fő- es székváros mindnyájunk rovására 
meg ma is részesül.

Saját erőnkből, saját munkánk 
segítségével kell ezt a várost fejlesz­
tenünk s habár ennélfogva nem is 
számíthatunk olyan rohamos fejlődésre 
es olyan nagy arányú alkotásokra, mint 
amilyeneket más varosokban látunk,— 
Kecskemétnek mar a legközelebbi évtizedekben 
magasan felül kell múlnia a szomszédos ma­
gyar vidéki varosokat kifejlődésben es roha­
mosan kell emelkednie az igazi váro­
sias színvonal fele.

Erők állanak Kecskemét rendel­
kezésere, melyeket örökösen műkö­
désben kell tartani, melyeknek ener­
giáját hevertetni egy pillanatig sem 
volna szabad. Ki kell emelni ennek a 
varosnak minden gazdasági erejét a 
közigazgatási copf és sablon szűk rub­
rikái közül. Kecskémet hatalmas va­
gyonát modern pénzügyi szellemben 
kell sokszorosítani, anélkül azonban, 
hogy könnyelmű, kockázatos, vagy 
merész vállalkozásokkal zavarnánk meg 
a biztos haladás útját.

Nem szükséges, hogy az állam 
Kecskemét miatt is megterhelje a maga 
költsegvetesét. Elég nekünk, ha a fej­
lődésért való törekvésünkben olyan 
állami vagy törvényhozási intézkedé­
seket szerezhetünk, melyek saját ház 
tartásunknak vezetésében, saját vagyo­
núnknak kezelésében nem kényszerí­
tenek bennünket ama korlátok közé, 
melyek egy egy kis város háztartási 
rendjének ellenőrzésére szükségesek, 
de Kecskemét fejlődését már inkább 
akadályozzák, semhogy előmozdítanák.

Az ilyen állami és törvényhozási 
támogatást mi minden egyes konkrét 
esetben, az ügyhöz mert formában vél­
jük engedélyezendőnek és bizonyos, 
hogy indokolt esetekben sem az állam, 
sem a törvényhozás nem helyezked­
hetnek arra az álláspontra, hogy: 
Kecskemét fejlődését mi igenis szán­
dékosan akadályozni óhajtjuk.

Mi bízunk abban, hogy ha Kecs­
kemét háztartásának lesz olyan orgá­
numa, mely e város fejlődésének elő 
mozdítására tényleg alkalmas és az 
okos háztartási politikának végrehaj­
tására képes, — akkor ez az orgánum 
bízvást számíthat az állam és a tör­
vényhozás jóindulatú támogatására.

----- - — -  y- 1 ~         ■-■■■" ■

A politikai helyzet. A mára 
tervezett minisztertanácsot váratlanul teg­
nap tartották meg, amelynek határozatá­
val Wekerle Sándor miniszterelnök még 
ma délután Becsbe utazik. A mai minisz­
tertanácson ez történt:

A minisztertanács délelőtt tizenegy 
órára volt összehiva, formálisan azonban 
csak tizenkét óra után kezdték meg. Ad­
dig a kabinet tagjai közt bizalmas meg­
beszélés folyt. A formális minisztertanács 
fél kettőkor ért véget. Wekerle miniszter­
elnök távozóban a miniszteri tanácskozás­
ról ezt mondotta :

— A kormány mai tanácskozásán 
kinevezésekiől és kitüntetésekről határo­
zott. Ezek között elhatározta, hogy Gün- 
ther Antal igazságügyminisztert a Kúria 
elnökévé való kinevezésre ajánlja ő felsé­
gének. Határozott a minisztertanács az 
államtitkárok lemondási kérvényéi tekin­
tetében is. Az igazságügyminiszteri tárca 

I teendőit egyelőre én intézem. A kormány 
■ különben ragaszkodik ahhoz, hogy vég­

leges felmentését még a képviselőház 
összeülése előtt megkapja.

Új férfidivat-szabómester!I Becses tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy helyben,
I az itces-piacon, Nagy budai utca 151. számú Juhász-házban, a Nyomda-
' Részvénytársaság mellett férfidivat-m«abÓÜzletet nyitottam, 

ahol férfi- és fiií-rvtlxálr a legjobb anyagból, angol divat szerint, rendkívüli olcsó árban készülnek.

Szives megrendelést kérve, vagyok tisztelettel Jftdt í G3* JT €> X* 'V> férfi-szabó.
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A művészek memoranduma 
A kecskeméti szabadiskola.

Lapunk tegnapi számában érdeme 
szerint foglalkoztunk azzal a nagyjelen­
tőségű eseménnyel, mely a nagybányai 
művészek szabadiskolájának Kecske­
métre való helyezését adta hírül.

S hogy teljes világításban ismer­
tessük azokat a nagy célokat s érté­
kelni tudjuk azokat a roppant nagy elő­
nyöket, amelyek az intézet idetelepülésé- 
bői ránk háramlanak, egész terjedelmé­
ben itt adjuk azt a memorandumot, 
melyet a müvészkolonia nevében Iványi 
Grünwald Béla Kada Elek polgármes­
terhez intézett.

A művésztelep nagy céljait, terveit 
s szervezetét ismertető kérvény a kö­
vetkező:

Nagyságos Polgármester Ur I
Mely tisztelettel kérjük, mint Kecs­

kemét városa fejet, hogy alábbi kérel 
műnket a nagytekintetü illetékes fóru­
mok ele terjeszteni méltóztassek és azt 
ismert kultúráért való szeretetével is­
mertesse.

Kérelmünk már a Nagyságod által 
ismert jelentős kultur lépésről szól. 
Művészetek s művészi ipar számara 
földet, hajlékot s támogatást kérünk 
Kecskemét városától abban a remény­
ben, hogy a legmagyarabb város teljes 
átértessel fogja méltányolni azt a nagy 
feladatot, mit a magyar kultúra reánk 
ró s hogy annak megvalósítására ép 
Kecskemétet választottuk.

Bizonyára ismeretes nsg. Polgár­
mester úr előtt az utolsó 12 évben 
nálunk lezajlott forrongás, -- mely a 
magyar képzőművészét erős megtermé­
kenyítésével járt.

Eredményéről múzeumaink tanús­
kodhatnak s arról különösen, hogy 
milyen részt vett ebben Nagybánya.

Ezen helyhez fűződik a modern 
magyar festőművészet küzdelmeinek

T Á R C A.
A magyarok kiállítása Velenczében.

Az idei velencei látogatásom nem a 
lagúnák büszke, szép varosának szólott, 
hanem az ottani nemzetközi kiállításnak s 
főképpen a magyar pavillonnak.

Látni kívántam, hogy idegen népek 
kulturversenyében miként állja nemzetem 
a sarat s vájjon az uj csarnok, — mit a 
kultúra virágának idegenben emeltünk — 
hozott o magával hazai levegőt?

Örömmel láttam, hogy igen. Pedig a 
csarn >kot tervező Maróthy Gézának kettős 
feladattal kellett megküzdenie.

A külföld vagy nem vesz rólunk tu­
ti mást, vagy exotikus népnek gondol 
bennünket.

A kiállítási csarnoknak elütőnek kel­
lett lennie, tehát a többi nemzetközi sti 
lustán épültektől, minden izében magyaros 
benyomásnak, bizonyságául annak, hogy 
művészetünk nem merül ki más nemzetek 
szolgai utánzásában s hogy a modern for­
manyelv nálunk csak ürügy, magyar nem­
zeti stílusunk alkalmazására

Vigyázni kellett azonban a tervező­
nek, nehogy az épület magyarságát a kül­
föld meg nem értve, bennünket olyan 
szemmel nézzenek, mint az érdekes, de 
félig, vagy egészen vad népeket szokás. 
Bölcs mérsékletre volt tehát szüksége.
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sok művészet históriai fontosságú 
eredménye. Az akkori művészi együtt 
érzés kapcsán együvé került emberek 
a természetes evolúció folytán most 
válni készülnek, — hogy uj elemekkel 
gazdagodva, uj haladásra tehetséggel 
telítetten folytassák a nemzeti művészet 
fejlesztését.

Az eddigi munka helyek mindig 
nemzetiségtől is érintettek voltak, most 
a legtisztább magyar városok vala­
melyikében akarjuk folytatni a meg­
kezdett munkát.

Ezért választottuk Kecskemétet 
első sorban, de jelentékeny indok volt 
az a már ott található kultúra, melyért 
tudjuk tisztelettel kell Nagyságodról 
megemlékeznünk, mert kétszeresen le 
hetővé tette a Kecskemétre való gon­
dolást a város érdekében tett alkotá­
saival.

Megpróbáljuk ezek után, mi lenne 
reálisabban részletezve célja és szerve­
zetek szempontjából ez uj művész 
honalapitas. Ezt a létesítendő telep 
célja szerint két részletben kell cső 
portositani.

1. Tisztán képzömüvészi rész.
2. A dekorativ művészetet, a 

művészi ipart s az arra való iparos 
nevelést ismertető rész.

Az 1-ső pont szerint Ivanyi Grün­
wald Béla festőművész, ki jelenleg 
Thorma János és Réti Istvánnal együtt 
a nagybányai festő iskola tanára, onnan 
az iskola jelentős részével kiválik, s 
ehez csatlakozni fog még egy-két szin­
tén országos hírű művész is. Kecske­
méten műveszi szabad iskolát nyit. 
Ezen iskola a külföldi s eddig fennállott 
nagybányai szabad iskola szerint szer- 
veztetnék. Az iskolát kezdő s hala­
dottabb művészek látogatják, s ott az 
iskola nevéhez híven teljes egyéni és 
művészi szabadságot élveznek

Az iskola tagja férfi és nő is lehet. 
Tanév nincs, sem tandíj. A tagok kö 
zösen fedezik az iskola modell kiadá-

Maróthy Géza tanár mindkét feladat­
nak emberül megfelelt. Teljes elismerést 
érdemel úgy ö, mint hűséges segítő társa 
Kőrösföi (Krisch) Aladár.

A csarnok nemes, magyaros ízlésben 
épült. Figyelmesebben szemlélve, megis­
merjük a tanítómestert, a székely népies 
építést Ámde Maróthy mégsem utánozza 
ezeket, csak kiindul belőlük, csak tám 
pontul szolgálnak neki. Meglepet:, meny­
nyire kész dolgot csinált, holott itthon a 
népies építés mommentálissá átalakítása 
még gyermekkorát éli.

Szinte kedvem volna fiatal épitőmű 
vészeinket, magyar stílust tanulmányozni 
Velencébe küldeni.

Méreteire nézve nem nagy a csarnok, 
mégis meglepően monumentális. Hatása 
a görög templomok fenségével vetekedik. 
Egyszerű, mégis kellő tagoltsága, takaré­
kosan alkalmazott, de igen finom Ízléssel 
megválogatott díszítése, valamint impozáns, 
fedett bejárata a legjobb benyomást kelti.

Belseje nem rideg kiállítási helyisé 
gek sorozata, hanem a bámulatosan össz- 
hangzatos, barátságos hajlék. Olyan, mint 
egy intim puha fészek, hol nyaranta a 
magyar művészet ő felsége pihen, uj erőt 
gyűjtve a későbbi munkához. Az egész 
belső berendezés példának szolgálhatna, 
hogy egy úri lakást fényűzés helyett Íz­
léssel hogyan lehet barátságos otthonná 
varázsolni.

Bár a világítás és a célszerűség ko
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sait és egyéb szükségleteit. Bárkinek 
szabadságában áll bármikor menni és 
jönni. Az iskola internacionális. A ve­
zető már első évben 25—30 növen­
déket hoz magával, kikhez sorakozná­
nak a már haladottabb s később eset­
leg letelepülő fiatalok, többnyire olyan 
művészek, kik már eddig is vagy’ Pá­
rizsban, vagy jobb budapesti kiállítá­
sokon többször kiállítottak.

Ezzel a rendszerrel sikerült minden 
állami támogatástól menten Nagybányát 
külföldön is nevessé tenni s elérni azt, 
hogy tavaly 85 növendék volt itt kü­
lönböző nemzetbeli. Egy város által 
méltánylandó eredmény az is, hogy az 
eddig teljesen ismeretlen Nagybánya a 
széjjel hordott hir revén népes nyaraló 
helylyé lett.

Az iskolát Iványi Grünwald Béla 
vezetné. Hozzá csatlakoznának az idők 
folytán az üggyel együttérző művészek 
úgy az idősebb mint, a fiatalabb gár­
dából.

Hangsúlyoznunk kell már itt, hogy 
ez az egyetlen helyes egészséges fej­
lődési forma, s csakis igy érhetünk el 
eredményeket, mint az Nagybányán is 
történt, mig egy’ másik ezelőtt 6—7 
évvel alföldön alapított kolónia minden 
állami támogatás dacára sem tudott 
ehhez hasonló műveszi eredményt elérni, 
mert egyszerre összekerült 10 idősebb 
művész külön felfogással, csak a lak­
hely kötötte őket össze. Mi pedig egy 
művészi ideát tűzünk ki, s lelkes fejlő 
désképes gárdánk, egy közös érzéssel, 
s mint az megtörtént Nagybányán is, 
úgy’ hisszük itt még jelentékenyebb 
művészi eredményt érünk el. Szóval ne 
a közös megélhetés, de a közös mű­
vészi vágy kell, hogy* összetartsa az 
embereket s a csapat magától növe­
kedik eredményekben is.

A fentiekkel szoros összeköttetés­
ben álló dekorativ művészeteket mű­
velő rész.

Ennek vezetője Falus Elek lenne, 
i  ————■

ránt sincs mindenütt tökéletesen megoldva, 
mégis a mi kis „Padiglione deli' Unghe- 
iiáM nk legkulönb az összes pavillonok 
között. Nagyon jól esik magyar szivem­
nek, hogy ezt konstatálhatom. Mintha 
csak egy talpalatnyi magyar föld lenne 
idegenben, olyan otthonosan érezzük benno 
magunkat.

A kiállított képek és szobrok kivá­
lasztása ellen sem emelhetünk lényeges 
kifogást. Jól megállják helyüket, bármely 
más nemzetével eltűrve az összehasonlítást.

Részletes felsorolásukat fölöslegesnek 
tartom, mert olvasóink a legtöbb munkát 
az itthoni kiállításokról, avagy a képes 
lapokban közölt másolatokról ismerhetik, 
s annak idején róluk nálamnál hivatottabb 
kritikusok mondtak véleményt.

Egy fiatal amerikai festővel bolyong­
tam a kiállításon, inkább az ö véleményét 
mondom el a magamé helyett, előre bo 
csájtva, hogy csudálatosképpen az újvilág 
emberei rendkívül mereven ragaszkodnak 
a művészi hagyományokhoz s a modern 
plenér festés sok tekintetben rejtély elöl­
tük. Ily módon, bár sok igazságot látok 
szavaiban, teljesen magamévá nem tehe­
tem azokat.

Leginkább feltűnt az illetőnek Sirnay 
bronzszobrocskája, mely egy majom csa­
ládot ábrázol. Annak idején Lyka Károly 
egy egész közleményt szentelt e szobor 
nak s méltán, mert úgy a kompozíciója, 
mint jellegzetes ábrázolása mesteri.
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ki több éven át külföldön élt, s tapasz­
talatait most itthon akarja érté­
kesíteni.

Ez a rész 3 szakot ölelne fel: a 
művész textilt: különösen szőnyeg, 
gobelin, s disz gyapjú szövés, a ke- 
ramikát s grafikai műhelyt, melyben 
esetleg a művészi könyvkötés is 
benne foglaltatnék.

A textil-műhely magába foglalná 
a gyapjúból előállítható szönyegobe­
lin es szövés teljesen művészi s mégis 
kereskedelembe hozható produktumait. 
Mindég szem előtt tartva az absolut 
érett technika, a művésziesség s a 
magyarosság s igy erős kereske 
delmi sikerre is számíthatunk. Fel­
hozhatjuk itt a gödöllői Kriesch Aladár 
műhelyét, mely sok nagy sikert aratott, 
úgy anyagi mint művészi tekintetben. 
Ezenkívül kultur missiót teljesítene.ezen 
műveszi iparág népszerűvé tételével.

A szőnyeg szövőhöz. Legjobbkor 
jönne a város által segített tanárnő, 
kinek műhelye úgyis csak helyes mű 
veszi tervekkel s vezetéssel lehet inter- 
nacionális értelemben is számbavehető.

A keramika: A cég itt régen vi 
ragzó s messze földön hires magyar 
fazekas ipart annak műveszi rangján 
s karakteren feltámasztani, arra kitűnő 
iparosokat nevelni, s ennek az ipar­
agnak piacot teremteni. Hogy micsoda 
erre Kecskémet környéké őserőtől duz­
zadó furni-faragni tudó nepe azt fölös 
leges tán fejtegetni is, csak rá akar­
tunk mutatni a népben nem elveszett 
csak szunnyadó tehetségre. Mindeme 
műhelyek a művész közvetlen vezetése 
alatt állanának, a többi művészek mun­
kásságának bevonásával. A telep látja 
el a műhelyeket tervekkel is.

A keramikai rész technikai veze­
téséhez kell egy külföldön erősen kép­
zett müvesziparos, kinek tudása a nép 
természetes tehetsegével nagyra lenne 
kepes.

Ezen két föszakhoz sorakoznék a 
grafikai műhely, mely egy már esetleg

Munkácsy Mihály Hajnald bíborost 
ábrázoló képe, Zichy Mihály „Londoni 
vásár* a, Benczúr pompadús színezése, 
vázlatainak kevés eszközzel is sokat 
mondó biztos rajztudása, a fiatal Benczúr 
tanítványnak Glatter Gyulának arcképei, 
melyeket az olasz lapok nem ok nélkül 
hasonlítottak össze a László Fülöp arc­
képeivel, Nyilassy Sándor „Vasárnap dél­
után* ja méltán keltették fel érdeklődését. 
Jó véleményét még inkább megerősítették 
az iparművészeti tárgy ak ; a Nadler tanít­
ványok bérmunkái, a gödöllői szőnyegek. 
Zsolnay féle edények.

Két nagy művészünk azonban egé­
szen hidegen hagyta. Peilmutter Izsák 
színeit piszkosaknak és nehezeknek találta. 
Ferenczy Károly keresztről levétele a vi­
lágtörténelmi eseményt szerinte egyáltalán 
nem fejezi ki. Alakjai merev fabábok, 
melyeken erősen látszik a beállítottság, 
Máriája pedig nem busul, hanem ásít és 
ny ujtózódik

Sokban sajnosán igaz e lesújtó kri­
tika. csak az vigasztal, hogy Ferenczynek 
ez tényleg egyik legkevésbé sikerüli al 
kotása.

Őseink hajdan Velencét lóháton ost­
romolták meg, apálykor átusztatván a la 
gunákon, a mai nemzedék a művészet 
fegyvereivel harcol.

Vajha a harc mindenkor a velencei­
hez hasonló győzelmet eredményezne.

Dombi Lajos. 

meglevő nyomda és könyvkötő olyan 
kifejlesztését tűzne ki célul, hogy az 
művészi, mint anyagi tekintetben a 
fővárossal lépést tartani tudjon. Ezen 
a téren különben Falus több világhírű 
cégnél jelentős sikerrel működött Lon­
donban s Berlinben. Nagy és komoly 
célunk továbbá, hogy a helyi kultúra 
szolgálatába bármilyen iparágat taná­
csunkkal, Ízlésünkkel segítsük, s azt 
minden rangú munkák, értve művé­
szies munkákat, elvégzésére kineveljük.

Itt egy módot felemlítünk, mely- 
lyel megmagyarázzuk, miként próbá 
lünk közvetlenül hatni olyan iparágra, 
melyet nem a telep keretén belül mű­
velnénk. Mikor az alapítási tervet több 
magyar fővárosi iró között ismertettük, 
általános lelkesedést keltve, egyik leg­
első irodalmi lap felajánlotta, ha Kecs­
kemétre megyünk úgy a lapot s annak 
most mindig szaporodó kiadványait 
ott nyomatja, de s itt a mi feladatunk 
jön: fejleszszünk egy helybeli nyomdát 
arra a magaslatra, hogy erre képes 
legyen. így kapcsolódnánk mi a helyi 
ipar s a főváros köze s igy teljesít­
hetünk ott a telepen kívül is kultur- 
missziót a magyar iparos képzéssel is. 
Ilyen lenne körülbelül a telep munkás­
sága, melynek évi ünnepe s betetőzése 
volna egy egy évente rendezendő ki­
állítás testületileg először ott, azután 
Bpesten s külföldön.

Most pegig feltárjuk részletesen, 
mik a letelepülni akarók igényei, el­
kerülhette!) szükségletei, melyet Kecs­
kémet városától vár. Ezen igényeit 
támogatás lehetőleg úgy kontemplá 
lodott, hogy a fejlődéshez mérten latja 
a varos a szükséges támogatás fejlesz­
tései is Ott jártunkkor meggyőződ­
tünk arról, hogy legjobb hely' a tele­
pülőknek a Mükertnek az a részé, 
mely a nagy sárga ház körül terül el 
a mezők felé. Ott építendő a vezetők 
számara műterem lakással. Azaz 2 vagy 
3 műteremház, melyekhez a város ad 
telket s mi építenénk amortizációs köl­
csönre, hogy az egy életre szóló ott 
hon legyen.

Ezenkívül építendő egy iskola 
műterem nyári es teli használatra, egy 
fából epitett szin-fele nyári modell raj­
zolásra. Építendő továbbá egy közös 
épületben esetleg többre is elosztva 
16 kis lakás, melyek közül 6 lenne 
nagy szoba, kis szoba es konyha, a 
többi csak egy nagy szoba lenne. 
Minden szobában egy nagy ablak 
lenne, hogy a teli munkára alkalmas 
legyen. Ézert a bennlakók fizetnék a 
város áltál kívánt bért.

Az iskola es lakasepület egesz 
egyszerű olcsó lehet, kévés beruházás­
sal, mi a lakbérrel jóformán megtérül.

Szükséges még több szobára ter­
jedő helyiség a szövés és keramiká- 
hoz is. lehetőleg a legolcsóbban fel­
építve. Minden tervet s felügyeletet a 
varos rendelkezesere bocsátunk. Csak­
nem bizonyos, hogy idővel a fiatalok 
közül szintén építeni fognak, ha az 
első év eredménye jó lesz.

Meg kell még végül jegyeznünk, 
hogy mindenféle felvilágosítást a nagys. 
Polgármester urnák, valamint azt, hogy 
közülünk valaki az építési pontos költ­

ségvetésnél ott lenne, mit innen, a 
kecskeméti árakat nem ismerve, nem 
tudunk pontosan részletezni.

További kívánalmaink anyagiak­
ban : a két vezető részére fejenként 
3000 korona évi subventió, mely eset­
ről esetre, 3 évre lenne megszavazva. 
Ismertetésünk körébe kell már most 
vonnunk, hogy ott >Művészi Egyesü­
let* et kellene alapítani, mint ez már 
másutt is van s a befolyó dijak a te­
lép ápolására, a fiataloktól kisorso­
landó képek műtárgy vásárlásra fór- 
ditandó. A törzstagok kötelezik ma­
gukat évente 1—2 képet ingyen jut 
tatni az egyesületi tagok közt való 
kisorsolásra.

Az egyesület hatáskörébe tartoz­
nék ilyenformán a helyi művészet pro- 
gagálasa.

Ha meg kimondjuk, hogy a te­
lepnek csak alapitó azaz törzstagjai 
lesznek jogosítva maguk közé állandó 
tagul fogadni valakit, azzal úgy hisz- 
szűk kimerítettük mindazt, ami a telep 
szervezete és céljára vonatkozik. Erő­
sen bízunk ezek után Kecskemét vá­
rosában és nagys. Polgármester urban, 
hogy a részünkről bizalommal és sze­
retettel ápolt ideáját egy ottani telep­
nek rokonszenvvel fogadja s úgy mű­
vészi, mint anyagi tekintetben, a vá­
rosra olyan előnyöket látnak benne s 
bennünk olyan munkásait a nemzet kul­
túrájának, melyek együttesen hatalmasat 
lendítenek egy város kultúráján.

Nagybánya, 1909. julius 17.
Maradtam Polgármester úrnak

őszinte tisztelettel

Ivanyi Grünvald Béla sk.

Bérkocsi mizéria.
Emelni kell a létszámot.

A bérkocsisok ellen utóbbi időben a 
közönség részéről sűrűn merülnek fel pa­
naszok, amelyek hova-tovább már tűrhe­
tetlenekké válnak. „

A panasz tárgya rendesen az, hogy 
a bérkocsisok néha mintegy összebeszélve, 
nem fogadnak el rendelést Megkérdezi, 
hogy hova kell menni s azután nagy 
flegmával kijelenti, hogy nem mehet, el 
van foglalva, nagyon sajnálja, de más­
hova kel) mennie.

Megtörténik néha, hogy a pasas sem 
az egy, sem a kétfogatu állomáson nem 
kap kocsit, valamennyi el van ígérkezve 
és mégis azért még azután órákon rosto 
kol a standon.

A legkülönösebb pedig az, hogy 
ezeket az urakat ebben a tekintetben még 
csak ellenőrizni sem lehet. Ha ö egyszer 
kimondja, hogy el van foglalva, az szent- 
séges szent és el nem mozdul a standról.

Ha pedig valamelyik halandónak 
eszébe jut az elfoglaltságról, a lekötöttség 
valódiságát keresni, követelni, úgy a bér 
kocsis felül a bakra, lova közé suhint és 
elhajtat. Már a dalosverseny alkalmával sok 
panasz merült föl az idegenek részéről, 
hogy lehetetlen volt bérkocsit kapni, óra­
számra pedig.az istennek magának sem 
vállalkozott egy sem.

Azóta és újabban pedig szinte rend­
szerré vált ez az eljárás ezek között a jó 
urak között Ha valakinek a képe nem 
tetszik nekik, vagy az utiránynynl nin­
csenek megelégedve, akkor egyszerűen ki­
jelenti: már el vagyok Ígérkezve, el va­
gyok foglalva.

Szinte mondhatnánk, hogy ez olyan 
csöndes sztrájk a bérkocsisok részéről,
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mert hogy olykor-olykor egy és ugyan­
azon időben valamennyinek megrendelője 
lenne, szinte képtelenség elhinni.

Ezen az állapoton szerintünk csak 
egyféle módon lehetne segíteni, ami aztán 
radikális lenne. Fel kell emelni a bér­
kocsik létszámát, illetőleg újabb, még 
pedig tömeges bérkocsi engedély kiadá­
sét kell elhatározni.

Hiszen ez magától értetődik. Ha 
ezek a kedves urak nagyon, mindig el 
vannak foglalva, akkor ez azt jelenti, 
hogy a bérkocsik száma nem bírja le­
bonyolítani a közönség közlekedési vá 
gyait. Ezen pedig a közönség érdekében 
szinte kötelesség javítani.

Kecskeméten ezidőszerint van 20 
kétfogatu és 10 egyfogatu bérkocsi. Ennyi 
volt ezelőtt tíz évvel is. Már pedig az 
tagadhatatlan, hogy egy évtized óta na 
gyot változott nemcsak a világ, nemcsak 
a kecskeméti közönség igénye, hanem 
minden. Sőt szaporodtunk is, vagy mi!

Maga a vonatok száma az uj vona­
lakkal mondhatnék megtízszereződött, az 
idegenforgalom ugyancsak ilyen arányban 
emelkedett, de maga a társadalmi és ke­
reskedelmi mozgalom hihetetlen módon 
megváltozott ami szintén amellett szól, 
hogy a bérkocsik száma felemeltessék.

Úgy tudjuk, hogy a lakosság részé 
ről mozgalom indult meg ilyen irányban 
és kérvényezni fogják ezen a viszás álla­
poton való segítséget bérkocsi engedélyek 
újabb kiadása által.

NAPI HÍREK. 

Szent-Gály Gyula.
Ma este búcsú áldomásra gyülekez­

nek azok, akik eddig is szeretettel, tisz­
telettel, becsülettel vették körül a városi 
zeneiskola távozó igazgatóját.

Egy évtizednél hosszabb idő óta ál­
lott az intézet élén; százan meg százan 
szerezték meg kezei alatt a legnemesebb 
művészi ismereteket a zenei tudományt.

8okan lesznek a bucsuzásnál, mert 
sokan vannak azok, akik fájlalják az ő 
távozását, akik a bucsupohárba keserű 
könnyeket hullatnak.

A zeneművészet Kunyhója pedig most 
még árvábban marad s visszasírja köny- 
nyelmüen elbocsájtott atyját.

S ha nem méltányolhattuk eléggé a 
búcsúzó érdemeit, ha szeretetünk kel és 
érzelmekkel tudtunk csak fizetni az ő 
eddigi nagy áldozataiért, kisérje a távolba 
ezután is szeretetünk, tiszteletünk oecsü 
lésünk, cserébe itt marad az ö igazán jó 
emlékezete.

Az ő egyéniségét és érdemeit ismerve, 
ha nagy is a veszteség, amely bennünket 
ért, de van ami vigasztalja azokat, akik 
Őt szerették. Fájdalmas érzésünk közé 
örömcseppek is vegyülnek, mikor tudjuk, 
hogy az ö bucsuzása, távozása egyúttal 
elhaladást, tudásának, tehetségének sok­
kal nagyobb megbecsülését és értékelését 
jelentik.

Az ő távozása az első lépés isten­
adta tehetségének méltó módon való ér­
vényesítése felé; szárnyat adás annak a 
művészi léleknek, amelyet itt a lélekölő 
napszámos munka kötött a röghöz s az 
alkotások munkája helyett a mindennapi 
kenyér után űzött csak.

Az utolsó kézszoritás alkalmával ime 
őszinte baráti szívből óhajtjuk, hogy úgy 
legyen, amint mi azt tudjuk s amiről 
meg vagyunk győződve.

Sárosunkból elvezető uija legyen az 
első lépcső fűk a magyar zene hivatott 
kultiválásából eredő dicsőség felé.

Kiaérje további utain szerencse, di­
csőség, hírnév s olyan nagy szeretet, mint 
amilyennel mi vettük őt körül.
,.,.AZ ’8*en’ Gondviselés igazgassa to­

vábbi lepleit is.
Isten veled kedves szeretett jó 

barátunk I

Kecskemét, szeptember 25

— A müvészkoionia tagjai Kecskemé­
ten. Tegnap délelőtt érkezett városunkban 
11 nagybányai festőművész, hogy tájé 
kozódjanak az itteni viszonyok felöl. Kö­
zöttük voltak Olgyay Ferenc és Iványi 
Grünwald Béla mesterek és egy fiatal 
orosz festő is. Délelőtt a Műkertet nézték 
meg, hova a város az építendő műterme­
ket tervezi. Leendő lakhelyük környeze­
tével nagyon megvoltak elégedve. Hogy 
a környékről is tájékozódjanak, hova nya­
ranta kijárnának tájképet festeni; a dél­
utánt — Kada Elek polgármester szives 
házigazdái kalauzolása mellett — a szik­
rai kirándulás foglalta le. Festőinket meg­
lepte a táj változatossága, szépsége és 
festőisége s elragadtatásuknak nem egy­
szer adtak kifejezést. Ma még nagyrészük 
városunkban marad s részint este, részint 
holnap reggel utaznak vissza Nagybányára. 
Kívánjuk, hogy a legjobb impresziókat vi­
gyék magukkal, s mielőbb mint kecske­
méti lakosokat lássuk őket viszont.

— A téli menetrend. Most adta ki a 
Máv. igazgatóság a téli menetrendet, a 
melyben Kecskemétet illetőleg semmi 
változás nincs. A Budapest—orsovai vo­
nalon történt változások azonban a követ­
kezők : A Budapest nyugati pályaudvarról 
délelőtt 9 óra 40 perckor Verciorovára 
induló és az ellenirányból este 6 óra 35 
perckor Budapestre érkező gyorsvonatok 
a román csatlakozó vonatok megszünte­
tése folytán Temesvár—Józsefváros és 
Verciorova között forgalmon kívül helyez­
tetnek. Budapest és Cegléd között a vasár 
és ünnepnapokon közlekedő déli, illetve 
esti vonat megszüntettetik Cegléd és Kis­
kunfélegyháza között a Szegedre reggel 
5 óra 42 perckor érkező, valamint a Sze­
gedről este 8 órakor visszainduló helyi 
vonat forgalmon kivül helyeztetik. Temes­
vár—Józsefvárosból a délutáni személy­
vonat Orsóvá felé későbben, azaz 3 óra 
1 perckor indittatik és csatlakozást nyer 
a Budapest felől jövő gyorsvonathoz.

— A th közgyűlés tárgysorozata. Ma 
küldték széjjel e törvényhatósági bizott­
ságnak e havi rendes közgyűlésére kitű­
zött tárgysorozatát. A közgyűlés 30 án, 
csütörtökön délelőtt 9 órakor lesz. — 
Gulner Gyula főispán még mindig beteg 
és igy a közgyűlésen Kada Elek polgár­
mester fog elnökölni. — A tárgysoro­
zatból közöljük a néhány fontosab 
bukat: — Hanusz István/ Paál Géza 
és Szabó József elhalálozása folytán 
megüresedett iskolaszéki tagsági helyek 
betöltése iránt a főjegyzői hivatal jelen­
tése. A város budapesti házának eladása 
tárgyában a főjegyzői hivatal az iratokat 
bemutatja. (Első ízben ) Gömöri József és 
társainak a város közönsége javára fel­
jegyzett föld tulajdonjog törlésére alkai 
más törlési engedély kiadása iránti ké 
relme tárgyában tanácsi jelentés. A varos 
házi és javadalmi pénztárai által kezelt 
1908. évi zárszámadás és vagyonleltár be- 
mutatása tárgyában tanácsi jelentés. A 
haleszi iskola mellett 74 hold 187 négy­
szögöl terület eladása tárgyában a városi 
tanács javaslata. Bugacmonostoron a köz­
legelőből haszonbérbeadásra kijelölt 872 
hold földre megtartott árverés eredményé­
ről a városi tanács jelentése és javaslata. 
Bugacz-Monostor m a közlegelőből eladásra 
kijelölt 892 hold földre megtartott árverés 
eredményéről a városi tanács jelentése és 
javaslata Ezeken kivül vannak kisajátí­
tási, telekeladási és szabályozási ügyek.

Árufeladás az alsó pályaudvaron. 
A törvényhatósági bizottsági tagok zöme 
indítványt adott be a közgyűléshez az 
iránt, hogy írjon fel a város a közlekedés­
ügyi minisztériumhoz, hogy tekintve a 
pályaudvar környéke forgalmának meg 
növekedését, az alsó pályaudvar rendez- 
tessék be árufeladásra is. Az indítványt 
majdnem minden bizottsági tag aláirta s 
a minisztérium bizonyára teljesíteni fogja 
a város lakosságának méltányos kérését.

— A konyhakertészet. Szeged város 
marostői birtokán harminc hold területen 
létesít konyhakertészetet. Ebben a dolog­
ban ez a sürgöny érkezett Kvassay mi­
niszteri tanácsostól a szegedi polgármes 
terhez: A miniszter ő ekszcellenciája a 
marostői bolgárrendszerü kertészetre har­
minc hold kiterjedésben ötvenezer koronát 
engedélyezett. Kérem a földbérletek föl- 
mondását eszközölni. Kvassay miniszteri 
tanácsos. — Persze az élelmes Szeged, a 
mit csak lehet, mindent megkaparint ma­
gának, mert hát kaparj kurta neked is 
lesz. Bezzeg mi nem tudunk kapni ilyen 
célokra, nemhogy 50 ezer koronát, de 5 
fillért se. Jah, mozogni, kérni követelni 
kellene !

— Az ügyvédi kamarából A kecske­
méti ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
Makkay Ferenc ceglédi lakos, ügy védet a 
kamara ügyvédi lajstromába, Cegléd szék- 
helylyel bejegyezte.

— Eljegyzés Biró Zsigmond helybeli 
jóhirű tekintélyes kalapos-iparos Sándor 
nevű fia eljegyezte Kiss Mihály és neje 
Burián Teréz kedves és csinos nevelt 
leányát Végh Mariskát.

— Günther Antal — a Kúria elnöke. 
Jelentettük, hogy a kormány hivatalosan 
csak napok múlva adhatja be lemondását 
a királynak. A lemondás halasztása nagy 
figyelmet érdemel és általános feltűnést 
fog kelteni. A kormány még lemondása 
előtt ki akarja neveztetni Günther Antal 
igazságügyminisztert a Kúria elnökévé. A 
kinevezés már néhány napon belül meg­
történik. Tudvalevő, hogy a Kúria elnöki 
széke tavaly óla üresen áll. Több, mint 
egy éve halt meg Oberschall Adolf elnök.

— Vidéki varosok kölcsönei. Debrecen 
városa többmilliós kölcsönt szándékozik 
felvenni különféle beruházásokra. Egyelőre 
az esedékes kiadások fedezésére 5ÖO.OOO 
koronára van szüksége. A tanács tegnapi 
ülésén úgy határozott, hogy ezt a félmil­
liót a nugykölcsön terhére már most fel­
veszi. — A székesfehérvári városházán a 
polgármester elnöklete alatt értekezlet volt 
a függőkölc6önök rendezése és egyéb al­
kotásokra szükséges összegek megszerzése 
ügyében. Afölött döntöttek, hogy a város 
1,200.000 korona vagy pedig 3,000 00 ko­
ronás kölcsönt vegyen fö. Az értekezlet a 
kisebb kölcsönügylet mellett nyilatkozott.

— A kereskedő ifjak ujoncbálja A 
kecskeméti besorozott kereskedő ifjúság 
október 2 án fényes sikerűnek Ígérkező 
nagyszabású ujoncbálal rendez az Otthon 
összes termeiben. A láncestély tiszta jö­
vedelmét a Kecskeméten felállítandó felső 
kereskedelmi iskola alapja javára ajánlja 
fel a rendezőség, mely élén Homoki Nagy 
László és Váry István elnökökkel, min­
dent elkövet a legteljesebb siker érdekében.

— Tejmunkáskepző tanfolyam A csák- 
vári m. kir. földmives iskolában a föld­
mivelésügyi miniszter rendeletére ingyenes 
lejgazdasági kurzust rendeznek nők szá 
mára. A közelebbi feltételeket a gazda­
sági egyleti hivatalok nyújtják.

— Hastífusz Temesvárott. A hastífusz, 
mely néhány magyar városban járvány­
szerűin pusztít, Temesváron is fellépett s 
nem rég áldozatokat is követelt. — A 
hastífusz most különösen az Erzsébet­
várost járja.

— A Kecskeméti Iparos Ifjak ujoncz- 
bálján felülfizetni szívesek voltak : össz- 
munkások Egylete 2 kor., Illavati Orbán 
2 kor., Juhász Gyuláné 60 fiit,, Koht La- 
jós 4 kor., ifj. Biró Sándor 60 fill., N. N. 
80 fillér, Csikós Gábor 2 kor., Kopa Fe­
renc 1 kor, Német Ferenc 5 korona, mely 
szives fel ül fi zetésér t hálás köszönetét 
mond a Rendezőség.

— Lépfene Bácskában. Bácsmegyében 
az utolsó hetekben mind gyorsabban ter­
jed a lépfene. Nap-nap után érkeznek a 
jelentések, melyekből megállapítható, hogy 
alig van már Bácskában község, ahol ne 
pusztítana a lépfene.
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— Tűz. A kerekegyházi határban 
Tóth Antal 305 számú tanyáján kigyul­
ladt a takarmány és elégett 400 korona 
értékben. Azt hiszik, hogy a tűz gyújto­
gatásból keletkezett. A vizsgálatot meg­
indították.

— A cigányok sorsa. Ma délelőtt a 
cigány karavántól elszedték az összes gyer­
mekeket számszerűit negyvenkettőt. A 
cigányokat pedig két bandára osztva 
Félegyháza és Lajosmizse felé kisérték a 
határig. Füvessy Imre helyettes rendőr­
főkapitány egy cigányban felismerni vélte 
a sátoraljaújhelyi törvényszéki fogház­
ból ez év június 8 án megszökött foglyot. 
Távirati jelentésre ma Kecskemétre érke­
zett onnan egy fogházőr és egy fogoly 
cigány, akik felismerték benne a szőke 
vényt Faragó Cundri Biri 18 éves cigány 
személyében, aki 10 hónapi börtönre volt 
elítélve lopásért. A cigányt Füvessy Imre 
átadta a fogházőrnek, aki el is utazott 
vele délután Ujhelyre.

— Fillér-estély. A Kecskeméti Iparos 
Ifjúság Onképző Egyesülete ma, vasárnap, 
szeptember hó 26 án Beke Imre táncter­
mében fillér estélyt tart, melyre felhívja a 
nagyérdemű közönség becses figyelmét a 
rendezőség.

— Bevert ablakok. Feldrnayer Ignác 
gyümölcskereskedő Klapka utcai házának 
összes ablakait az éjjel ismeretlen tette­
sek beverték. A rendőrség nyomozza a 
megugrott ablakromlókat.

— Piaci árjegyzők. 1909. évi szept. 
25-ik napján. Tisztabuzn 27 80—29’60. Két­
szer 21 00 -22 00. Rozs 17 80—18 20. Árpa 
1460-1480. Zab 1440-1500. Tengeri 
kecskeméti 16’60—17 00. Tengeri bánáti 
10 60—17 00. Köles 15 00—16*00. Krumpli 
3 60—4.00 Széna 8 20-8 60. Szalma 6 00 
6*40 Szalonna kilóin 1 52—1’80. Csöves 
kukorica 100 kg. 7 00—7’40.

Anyakönyvi kivonat.
1909. évi szeptember 25-én.

Születések. Ernhoffer Mihály rk.
Halálozások. Almási István rk 23 

hónapos. Szalui Erzsébet ref. 8 éves. Bor­
sos József rk. 14 hónapos. Tóth Ilona rk. 
15 hónapos. Szakolczai Zsuzsánna ref. 5 
hónapos. Vicskó Sándor rk. 11 hónapos. 
Pácsa Erzsébet ref. 3 hónapos. Szűcs Já­
nos ref. 21 napos. Sárai Szabó István ref. 
76 éves. Gál Antal rk. 13 napos. Kiéin 
Irma izr. 28 éves. Bagi Margit rk. 6 hó­
napos. Gelányi József rk. 2 hónapos. 
Gere Sándor ref, 17 éves. Rédei Sándor 
rk 13 napos.

Kihirdettettek. Varga Mihály rk. 
Faragó Rozália rk. Boros Antal rk Boros 
Magdolna rk. Csikány László rk Kovács 
Erzsébet rk Gömöri Gábor rk. Csertő 
Erzsébet rk Zsiros Gábor rk. M. Tót 
Erzsébet rk.

Házasságot kötöttek Tóth Gábor 
rk. Százdi Erzsébet rk Zsámboki János 
rk. Virág Mária rk.

(E rovatban kozlottekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Nagyon alkalmas utazásoknál.
Nélkülözhetetlen rövid használat után

nélkülözhetetlen

A fogak tisztantartasahoz fogviz nem elegendő. Eltávolí­
tása minden a foghúsban akaratlanul képződő, ártalmas 
anyag csakis mechanikai tisztítással összekötve egy fel­
élesztő éi antiieptikus hatással biró fog-crémmel elérhető 
s melynek .Kalodont* a legsikerültebb használatnak 
8799 minden kulturáltamban bebizonyult.

Halál a vásártéren.
Egy üvegkereskedö tragédiája.

Alvó ember a halott mellett.
A vásár még m«g sem kezdődött, az 

idegenek messze vidékekről még csak 
szállingóztak pénteken és szombaton és 
már is van vásártéri szenzáció, amely egy 
kissé megdöbbentett néhány vásárost, aki 
messziről jött.

Nem kicsi dolog ilyesmit végignézni 
vásáros embereknek, akiknek hozzátarto­
zóik vannak. Az emberek akárhogy is 
ellágyulnak, amikor látják, hogy milyen 
csekélység az ember élete.

Egy félegyházi üveg és porcellán- 
vásáros tragikus esetéről adunk hirt, aki 
a vásártérén ma reggel meghalt.

Az eset részletei a következő :
Herdig János 63 éves porcellán áru­

val vásározó félegyházi lakos pénteken 
este Kecskemétre jött az árúival, hogy jó 
helyet kaphasson a vásárban.

Este felé az árúi szintén megérke­
zett a vasúton ládákban és ő lerakatta a 
kocsiról a honvédlaktanya közelében ki­
szemelt helyre.

A feleségével úgy beszélte meg oda­
haza, hogy az szombaton a déli személy­
vonattal érkezik meg Kecskemétre.

Amikor Herdig a sátoraiból fekvő 
helyet készített magának, már egészen 
besötétedett. Az amúgy is beteges, idős 
ember ismételten rosszul lelt pénteken és 
e miatt le sem feküdt.

Nem tulajdonított azonban különö­
sebb jelentőséget a rosszul létének, mert 
az utóbbi időben sűrűn fogta elő a rosz- 
szul lét, a roham.

A ő sátorába ment be lefeküdni 
Machay Sándor budapesti kereskedő is, 
aki lefekvés után nem sokára elaludt. — 
Machay azonban nem tudott nyugodtan 
pihenni, mert Herdig folyton köhögött é6 
fuldoklott. A fekvőhelyen kívül járt kelt, 
vagy kuporgott.

Machay Sándor előadása szerint Her­
dig úgy hajnali 4—5 óra között feküdt 
le mellé és akkor elcsendesült. Ő felkelt 
5 óra után s azt gondolva, hogy Herdig 
alszik, csendesen kibújt a sátor alól. — 
Senki oda sem nézett a csendesen pihenő 
öreg ember felé.

Herdig Jánossal Félegybázáról átjött 
a keresztleánya is, aki azonban egy má 
sik fekhelyen az asszonyok közölt aludt.

Félhét volt reggel, amikor a leány­
nak feltűnt a keresztapja hosszú pihenése 
és hozzá ment, hogy felköltse.

Rövid kísérlet után rémülten látta, 
hogy a keresztapja halott. Kirohant a 
sátor alul és jajgatva, siránkpzva fellár­
mázta a vásártér embereit:

— Meghalt a keresztapám !
Valónak bizonyult. Az öreg Herdig 

halott volt. A halál még fél b órakor kö­
vetkezhetett be, közvetlen azután, hogy 
lefeküdt Machay mellé, aki azonban nem 
vette észre. Hirtelen történhetett, guta­
ütés következtében a halál.

A rendőrség részéről a helyszínre 
mentek dr Damó Zoltán, Diószegi József 
és Dobos István.

Miután az orvos megállapította a 
halált, Herdiget kiszállították a városi 
kórház halottas kamrájába

Az elhunyt öreg ember felesége a 
déli vonattal érkezett Kecskemétre, de 
akkor már értesült a félegvházai rendőr­
ségtől a katasztrófáról, amit táviratilag 
küldött meg a kecskeméti rendőrség Fél­
egyházára.

Akácfa-oszlopok.
5 szál elsőrendű, kapu-oszlopnak való 
akácfa, szálonként is eladó III. tized, 
Könyök utca 106—107. számú házak 
között levő szám nélküli hazban. 9819

Szűcsmunkák.
A nagyérdemű közönség szives tudo­
mására hozom, hogy a régi helyemen: 
Nagykörösi-utca 235. szám alatt, G. 
Fekete Mihály úr házában, az udvarban, 
ismét vállalok és saját kezűleg készítek

0K3T mindenféle 9780

szűcs műn kákát, 
különösen szörmekabát és karmantyúk 
átalakítását, a legújabb divat szerint 

gyorsan, pontosan, olcsón.
Szives pártfogást kérve, tisztelettel:

Csikay László sziicsmester.
Hirdetmény.

Szent-Lörincen 180 darab 
akác szálfa f. hó 28-án 
délután fél 2 órakor nyilvá­
nos árverésen el fog adatni.

Kikiállási ár köbméteren­
ként 20 korona.

Vétel esetén az ár egész­
ben azonnal fizetendő.

Összejövetel a szent lőrinci 
állomásnál lesz.

Kecskemét, 1909. szeptember 24.

Városi fanacs.

Eladó szóló és föld.
Körösi-hegy alsójárásban, a szolnoki-út 
közelében — pormentes helyen — 1 
hold igen jó karban tartott, karós, bor­
termő, gyümölcsös SZŐlŐ, szép egy 
szobás verandás nyaralóval, jó ivóvizű 
kúttal; a körösi-átjárónál pedig, közel 
a vasúti főállomáshoz igen szép fekvésű, 
négyszög alakú 1 hold ÓS 93 Q Öl 
területű herés föld, mely zöldsegter- 
melésre. nyaralónak, vagy gyártelep­
nek is alkalmas hely, mivel a villany­
vezeték egészen addig fel van állítva, 
örökáron eladó. Értekezhetni a tulaj­
donossal, III. tized, Sétater-utca 63. 
szám alatt. 9812

fiatal IroxráOS vagy 
lakatos-segéd, mint szer­
szám kovács állandó

alkalmazást nyer Rothfeld Ignác sirkö- 
gyárában. Rákóci ut. asu

Juhásznak ajánlkozik
egy javabeli idős ember, aki egész 
életen át mindig, most is juhászattal 
foglalatoskodik. — Értekezhetni meg* 
bízottjával Farkas Istvánnál, IX. tized, 
Rávágy 11. szám alatt. 9739

Magyar Általános Hitelbank 
összes helyiségei november elseiére 
bérbe kiadó. Értekezhetni Gál Mór 
háztulajdonossal, Nagykörösi-ú. 195.1. e.

Bútorozott szoba.
II. tized, Mária-útca 310. szám alatt, 
egy bútorozott szoba, előszobával, 
azonnal kiadó. 9923
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Sárközy László és neje * 
Nagy Mária *

I. tized. 18. sz. alatti lakosok 
tulajdonát képező **

ingatlanok es ingóságok Z 
szabadkézből eladók.

5 hold, Majdtalánban fekvő, cserepes, lakházzal ellátott szőlő;
4 hold, Halasi-út mellett fekvő szőlő (»vek,,Bukjle“korcsmahelyiség); 
Törökfái-dűlőben 34 hold föld, melyből 12 h. szőlő, 1 h. gyümölcsös, 

2 h. lóhúzós kúttal ellátott zöldségeskert, lakház, gazgasági épület, szesz­
főzde, présház, 600 hektóra való pince; 400 hektó 15-től 50 hektóig hordóval 
felszerelve az ÖSSZeS függő terméssel, esetleg ez külön is eladó.

Ingóságok: 40 hektó 1904. évirizling, 200 hektó 1908. évi rizling, 
kövidinka és kadarka bor; 4 hektó 1904. évi barack-, 10 hektó 1904—1908. 
évről szilva- és törköly-pálinka.

Az ingatlanok vételerának felerésze 10—15 év alatt is törleszthetö

Aki tőlem vagy újságkihordóimtól
fel évig naponként megveszi a 4 kros

című napilapot 3 krajcárért. az teljesen 
ingyen, minden ráfizetés nélkül megkapja 
tőlem a gyönyörű szép, értékes kiállítású

Vörösmarty-albumot 
diszköté * ben. A diszes-album meg 
tekinthető lakásomon. Előfizetést mar 
most elfogadok a Budapest című napi­
lapra naponként 3 krajcárjával. Homoki 
Vince hirlapelarúsitó. Rakóci út 101.

L

I
I

Fölülmulhatatlan, —

eserépkályha 
vasbetettel. Egyszerű kezelés. 
Szabályozható rendszerrel, miáltal 
sok tüzelő anyagot megtakarítunk. 

Bogovies és Leicht
cserépkalyha készítők.

Kecskemét, IV. tized, Szarvas-utca 167.

(*>•••• Uj mészárszék! ••••0
0 Szives tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy e hó
® vasárnap egy a inai kor kívánalmainak minden tekintetben megfelelő
J szép, tiszta berendezésű

g mészárszéket nyitok a Halasinagy-utcán,

$

Mészáros László szijjgyártó mester úr házában,
ahol a jó, szép egészséges húsokat mindenkor pontosan kimerve, 
tisztán kiszolgálva kilóját a következő arakon fogom árusítani : 
Marhahús pörköltnek 48 krajcár

52 krajcár
56 krajcár

Borjúhús sütni 70 krajcár
pörköltnek 60 krajcár 

Juhhus . . . 44 krajcár

Törekvést ui odairányul, hogy a n. é. közönség pártfogását jó és tiszta 
kiszolgálásommal kiérdemeljem. Vagyok szolgálatkészséygel és tisztelettel :

László aees
mészáros mester. wwww

levesnek 
sütni

Eladó szőlő és takarmány.
’ Külső szarkásban. a szarkási vasúii megálló 

helytől 5 percnyire özv. Tóth Isn ánné-féle 
szőlő és Halasi féle szőlő melletti Ö vös 
féle termoszolö 5 hold a rajta levő kapás 
lakívsal égj ütt orokaron eladó — Csodörben 
az Ötvös féle nagytanba, uey; nult a Tor­
mási-féle földön — PusztaszerTkiralyon az 
Ötvös féle földön Nyírben, a kisnyiri erdő 
melletti Ötvös féle földön, nagyobb meny 
nyiségű szalma, törek és széna es a folyó 
évben meg lábon levő kukoricaszar eladó. 
Értekezni lehet a tulajdi nos Ötvös János 
kir járásbiró megbízottjánál Kecskeméten: 
Szelner Ferenc városi hivatalnokkal I tized, 
Festő utca 244 szám alatt és özv. Katona 
Istvanneval II. tized. Kanyar utca 298 ik 
szám alatt. 9731

Kunfelegyhazan. Kossuth Lajos utcán, 
a templom mellett egy jo forgalmú 

sarok füszerüzlethelvséff
azonnal kiadó.

özv. Pely?a
9649

Értekezni lehet ugyanott 
Pálnéval.

Olcsó pénzkölcsönöket
díjtalanul kieszközlök leggyorsabban 
ingatlanokra -i—iJ/2 százalékos 
kamatra, az érték 75 százalékáig, va­
lamint nagykamatu kölcsönök illeték 
mentesen való becserélését, egyébként 
bármily pénzügyi tranzakció keresztül­
vitelét. Fapp Zsigmond, 
I. tized, Dob-útca 214. szám.

Kiadó lalsás.
III. tized, Homoki utca 101. számú ház­
ban egy lakás, mely áll 1 szoba, konyha 
és kamrából, folyó évi november hó 
1 éré "bérlőé Értekezhetni
ugyanott. Ü81B

Kiadó úri lakás.
II. tized, Nyíl utca 217. szám alatt egy 
úri lakna (bútorral vagy anélkül), 

I mely áll 2 utcai és 2 udvari szobából, 
I központi fűtéssé! ellátott zárt üvegfolyo­

sóval, pincével, mellékhely iségekkel, 14 
lóra 4 istállóval, villanyvilágítás es vil­
lamoscsengővel, azonnal vagy novem­
ber l-ére kiadó. Szükség eseten, a lakas 
két részre is osztható (jelenleg is úgy 
van); tiszti lakasnak is igen megfelelő.
Ugyanott egy nagy gore is azonnal 
bérbeadó. Értekezni lehet a tulajdonos 
Faragó Gezaval a helyszínen. 9803

Mindennemű

legolcsóbb
I napi árak melleit rendelhető 

Weiszberger és Társa 
tüzifakereskedöknél, Nagyvárad.

Egy új. alig használt
3 méter magas, barna színű modern 

cserépkályha 
jutányos árért VÜST azonnal eladó.

Cím h kiadóhivatalban. 7972

Keresek megvételre
a Szélei-, Zsinór- vagy Zöldfa utcában egy 
fél portás jó hazat. Eladok a 
Muszájban egy jc karban levő hazat, ked­
vező fizetéssel. iZuToirijTi kereskedő. 
Mezei-úton. 9795

10 darab Gynfagyári részvény, egyenként is,
1 szépen szívott úri tajtékpipa, szép 

tajték S2ivar8zopoka. sétabotok és disz
I kötésű könyvek (haláleset miatt) eladok
I V. tized, Óvoda utca 152. szám alatti 
I belső kcrtilakásban. 9758
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nem Vidovies Pál kőfaragónál szerzi be,
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PV Kecskeméten, Collegium—tér "BK9
mert ott a legszebb sírkövek gyári áron

X
X

Hirdetmény.
A város tulajdonát képező

III. tized, Homoki-utca 93. sz.
Dankó-féle házban tiszti lakásnak 

igen alkalmas 6 szoba.
előszoba, nagy üveges folyosó, konyha, 
kamra, éléstár, pince és padlásból álló 

utczai modern lakás,
I lesznek elárusítva. "WQ
/Ugyanott régi sírkövek becseréltetnek-."

NT vagy rendkívüli olcsó árban újjá alakíttatnak.

•xaxsxaxsxexxsxexax^xexa,

4 lóra való istállóval,

november 1-től kezdve
■Cg

Búzaszalma, törek. polyva
— 1000 csomóból, —

— 900 csomóból —
olcsón eladó Puszta gákán 152. sz. alatt, 
a Városföldi hármas-határnál, a cson­
grádi-út mellett. Értekezhetni ugyanott 
£sabai Jánossal, vagy vasárnapokon Kecs­
keméten. X. tized, Épres utca 132. sz. 
házánál. 9781

Ebédlő berendezés.
gy Egy masszív, 9767

szép és Jó ebédlő berendezés
— helyszűke miatt —

O CSÓn eladó V. tized, Nagykőrösi-utcza
19. sz. alatt, I-ső emeleten jobbra.

I

Faeladás.
Kitűnő minőségű, két éves vágás, száraz 
CSeitclgTjr, hasáb- és dorongfa 
waggononként a vasútnál, ölenként pe­
dig Katona József utca 72. szám alatt 
kapható. Úgyszintén kitűnő minőségű 
két éves szaiaz lŐZSc waggo 
nőnként a vasútnál eladó. Értekezni 
lehet ifj. Dömötör Pallal Katona József- 
útca 72. szám. 9787

I 
I

Eladó ház, szőlő és föld.
A II. tized 88 szám alatti ház, — mely 

áll 5 egymásba nyíló szobából, 1 konyhá­
ból 2 kamrából, nagy pincéből, istálló és 
hizlalóból, stb,

a vac9i közön 4 hold föld, fele új szőlő, 
lakházzal és 2 kökúttal, — közel a vá­
roshoz,

Ágasegyházán 20 hold föld Jenei Lajos 
szőleje mellett. Értekezni h hot a fenti 
számú háznál a tulajdonossal. 9568

KiacLó 97
II. tized, Hegy-utca 79-ik szám alatt, 

egy kétszobás útcai lakás, 
november hó l-ére lcia.d.ó.

I

HáselacLás.
III. tized, Páva-utca 141. számú ház, 
előnyös fizetési feltételek mellett eladó. 
A ház villaszerűén épült s szép kerttel 
körülvett, Értekezhetni fenti háznál a 
tulajdonossal. Ugyanott akáofarőxse 
is van eladó. 9698 I

Szatvmazoii
V

egy jókarban levő keveset használt

zongora
olcsón eladó. Értekezhetni Kecskeméten,
VI. tized, Vadász utca 307. szám alatt

Bozó Lászlóval. 9790

Kiadó lakás.
II tized, Losonczy utca 57-ik számú 
újonnan épült házban egy 3 
szobás lakás mellekhelyisegekkel f. 
évi november 1-ére kiadó. Ér 
tekezhetni ugyanott. 9797

Feleségül keresek 
egy tisztességes idős leányt vagy özvegy 
asszonyt, 30 tói 40 — 50 évesig, akinek 
a jó magaviseletén kívül legalább 4—500 
forintot érő hozománya van. Nekem 
2000 forint értékű birtokom van. Ér 
tekezhetni velem Pék Pállal. Budai hegy 
74. szám alatti szőlőtulajdonossal. 9800 i

Nagy üzlethelyiség 
azonnal kiadó.

Értekezhetni: Szigeti Sándorral.^
ftíT' Itcés piacon. 9806

Kalapok, Nyakkendők. Úri fehérnemüek!
legjobb minőségben! T64J

Férfi és Női

Szabott árak!

■ vr «cinek
A legjobb

amerikai

cipők
cipők

Szabott árak!

Egyedüli raktár Peri Ferencnél, Kecskeméten

Bővebb felvilágosítást ad a hiva­
talos órák alatt a város építészeti 
osztálya.

Mészáros József
tanácsnok.9807

Eladó földbirtok.
Köncsögön 200 katasztrális hold 
homokbirtok, melyből most 100 k 
hold rozsvetés, örökáron eladó. 
Ugyanott 60 vontató kitűnő anya­
széna és többféle takarmány, 
továbbá Gátérben árpa-szalma, 
ennek polyvája, törekje és 30 
vontató anyaszéna van eladó.

Értekezni lehet Szőke Kovács 
András tulajdonossal, I. t. 117. 9801

Kiadó úrilakás.
A központhoz öt percznyi távolságra 

egy 2 szobás úrilakás 
á hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt 

november 1-ére kiadó.
Cim a kiadóhivatalban. 9309

Eladó báz.
Néhai özv. Darida Jozsefne-fele IX ik 
tized, Libasor 296. számú ház, szabad­
kézből eladó. — Értekezhetni Homoki 
Vince hirlapelárúsitóval, a törvényszéki 
palotával szemben. 9390

párja

20 korona!
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Eredeti

Eladó ház.
IV. tized, Szarvas-útca 185. számú ház. 
tágas udvarral, örökáron eladó. Érte

var r ó g é p c H
az állványokban golyós-caapágyakkn 1 

legszebb varrásra.
hímzésre es stoppolásra kiválóan alkalmasak.

Egyedüli raktár :

Téby Lajos niechanikusnal, ahol
az eredeti amerikai

Wheeler & Wilson varrógépek is kaphatók 
Kecskemét, Beretvas - szállodává! szemben, 

III. tized, Kohary-utca 194. sz.

Hirdetés*
Az özv. Somodi Sándorne tulajdo­

nát képező s az alább megnevezett 
ingatlanpk örök áron eladók:

1. Borbáson 53'/2 katasztrális hold 
szántóföld.

2. Városföldön 24 hold szántó 
es kaszaló.

3. Kisfáiban 36 hold szántó es 
kaszaló.

4. Gáterban 13 hold kaszáló.
5. Budai országúton 2 km. tá­

volságban 5 hold szőlőnek vagy zöld­
séges kertnek alkalmas föld.

6. Máriahegyben, közvetlen az 
árvaház es a Máriaváros szomszéd­
ságában levő 580 ut gyümölcsös es 
bortermelő szőlő.

Értekezni lehet a tulajdonosnő 
özv Somodi Sándornéval. IV. tized,

A II. tizedben, jó karban levő 
két ház, Széktó- es Szarkási- 
dülöben jó karban levő két fajszőlő 
— kedvező fizetési feltételekkel — 
olcsón eladó. Bővebb felvilágosítást 
ad a kiadóhivatal vagy a tulajdonos II. 
tized, Homoki utca 39. sz. a. sis9

Eladó ház es szóló.
III. tized, Jókai utca 210. számú ház es a
Maria-hegyben, 118. szám alatti 4 hold 
bortermő szólő, veteményes földdel es lakó 
épülettel eladó. Értekezhetni a tulajdo­
nossal a fenti számú háznál, ahol egy 
jókarban levő 6 lóerejü Robey-Qseplőgep : 
ölesen eladó 9687

Eladó.
IV. tized, Árok utca 3<X). szám, teljesen
jó karban levő ház, 3 szép szobával 
szükséges mellékhelyiségekkel. Az udvar 
kert, bővizű szivattyús kúttal. Értekezni 
lehet ugyanott. 9713

Eladó ház és udvartelek.
A III. tized, Mezei-u ca 51. szám alatti 
lakohaz és 400 négyszögölnyi udvartelke 
örökáron eladó; az udvar t<‘lek a Gólya- 
utca felöli részen építkezésre is igen alkal­
mas lévén, az udvartelek ezen rés/e külön 
is eladó. Értekezni lehet a helyszínen a 
tulajdonossal. 9722

kezhetni ugyanott a tulajdonos Nagy ;
Pallal. 9744

Bútorozott szobák
II. tized. Hegy utca 83. számú házban | 

azonnal Inad-óls. Értekezni ; 
lehet ugyanott. 9741

Kisbudai-utca 125. szám.

Kiadó földbirtok.
Felsö-csödörben, a benei utón, mintegy 
114 hold szántóföld és kaszáló folyó ev 
SzentMihály napjától 3, esetleg 6 évre 
haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet ÖZV. 
ifj. Héjjas Istvanneval, Mária hegy 9.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönségét, hogy az iskolai idényre sikerült egy

fiúruhaűzletet
dús hirbdomimil megvásárolnom. Abbbana kellemes helyzetben vágj ok, hogy 
igen olcsón adhatok mindent és az igen tisztelt vevők nálam sokkal 
olcsóbban szerezhetik be gyermekei ruháit, mint bárhol. 
Azonfö'iil dúsan felszereli cipó-és kalap-raktáramban kaphatók 
finom Box férfi es női sevro cipók, fiú- és lányka cipók, csizmák, 
sapkák, férfi , női es gyermek harisnyák, toli alsóingek, poszto 
untercikk, paplanok, a legjobb minőségű lópokrócok és 

vízmentes ponyvák minden nagyságban

Üzletem: Kohary utca I9L szám alatt, a városi zálogház mellett van.
Tisztelettel: o

A világ legtökéletesebb 
szépitőszere 

a HAJÓS-féle ARADI IB0LYA-CREME. I

deális gyorsan tűntet el szeplőt, májfoltot, bibircset, bőr- 
vörősaéget és carmely a.ro tisztatla,nsagot.

Az elegáns höluyközönségnek kedvenc szépitőszere.
A párisi és londoni hy^ienikus kiállításokon az összes kiállított szépitöszerek 
közül az első dijat nyerte el. (JS®* Díszoklevél a nagy aranyérmekkel "’SMl

Ara egy tégelynek 1 korona Dupla nagyságú tégely korona.
Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól; a bevásárlásoknál csakis 
Hajós-féle Ibolya-Cremet tessék kérni és elfogadni. 

Kapható a készítőnél: Hajós Árpád gyógyszertarában, Arad. 
Kecskeméten: Mintsek Géza úr drogueriájában

Ad. 5296/1909 szám.

Árverési hirdetmény.
A néhai darabos József hagyatékához 

tartozó 27' 2 holdas feketehalmi dűlóbeh in­
gatlannak örökáron leendő eladasat a városi 
árvaszek 5296/1909. sz. határozatában 
elrendelte.

Az eladás nyilvános árverésen tör­
ténik a folyó 1909. évi szeptember hó 28. 
napban délelőtt 9 orakor. az árvaszéki jegy­
zői hivatalban (Varosháza II emelet 11 
ajtó), hol a hivatalos órák alatt az 
árverési feltételeket az érdeklődőkkel 
az árvaszéki jegyző közli.

Kecskemét, 1909. sze ptember 17

9783 arvaszéki jegyző.

Megbízható iigves 9790
aölclséglzei-bésa

azonnal fel-vetetilr
és minden nagyobb gyógyszertárban. Tárnok József mérnöknél. Található: 

városi bérpalota, — vagy városházán.

Nyomatott a kiadótulajdonos Eísö Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nycmda-Réaevénytársaság könyvnyomdájában.




